www.shfzb.com.cn

#### 一线社工

# 签订一份协议,跨越600多个日夜

□法治报记者 徐荔

今年3月10日,当虹口区广中路街道社工点禁毒社工朱敏勤收到刘某签订的社区戒毒协议照片,和寄回相关文件的凭证后,终于松了口气。"你要是回上海,一定要及时和我联系。"禁毒社工关照。刘某答应,一定会配合开展社区戒毒后续的工作。

这似乎是个寻常的社区戒毒协议签订过程,但实际上,这份协议的签订用了快2年……

# 电话信息如石沉大海

事情要从 2018 年说起。当年 7 月,刘 某因在贵州吸毒被当地警方查获,并被责令 社区戒毒。根据资料显示,刘某的户籍在本 市虹口区广中路街道,但是,刘某并没有依 照要求去社区报到,而是"失踪"了。

接到派出所反馈的信息后,禁毒社工立刻开始寻找刘某。通过与当地民警及居委干部了解沟通,禁毒社工得知,刘某以前就有过吸毒的经历,虽然户籍地址在广中路街道,可是常年和家人一起在贵州生活,家里的房子几乎都是空关着的。

禁毒社工尝试拨打刘某留有记录的手机 号码,但是一直没有人接听,发消息过去也 没有回应,仿佛石沉大海。这样的状况从 2018 年持续到了今年年初。近两年的时间 里,禁毒社工始终没有放弃寻找刘某。"总 觉得是一份责任,说不定哪天,电话就通 了。"几年前,凭着一腔热情与责任感,从 银行从业人员"跨行"到禁毒社工岗位的她 想法很简单,"他不签订社区戒毒协议,会 对他的戒毒康复认定有影响,不能真正开始 新的生活,所以还是想找到他。"

每个月打电话、发消息给刘某,似乎已 经成了禁毒社工的习惯。刘某户籍所在地的 居委和民警也和禁毒社工一样,时不时就会 关注一下刘某的家里是不是有人来。今年年 初,因为一个电话,让找到刘某的可能性大

因为新冠疫情,社区疫情防控工作非常 严格,而在关心居民疫情防控工作的过程 中,居委工作人员从刘某的邻居得知,刘某 的母亲曾致电邻居,表示由于疫情他们无法 回沪,请邻居帮忙照看房屋,还留下了电话 号码,以备不时之需。

居委工作人员立刻将刘某母亲的电话记录下来,告诉了禁毒社工。看到希望的禁毒社工很快就联系上了刘某的母亲,但当对方听完禁毒社工的自我介绍后,语气明显冷淡下来,表示她也不知道刘某的情况,联系不上。

禁毒社工感受到了刘某母亲的抗拒,耐心地解释签订社区戒毒协议的目的及相关工作内容,希望化解刘某母亲的误会,帮助提供刘某的线索。好不容易,刘某母亲才终于给了禁毒社工一个电话,但她给禁毒社工"打预防针","不知道行不行,你试试吧。"

禁毒社工起初很欣喜,可仔细看了电话号码后,她哭笑不得,"这个号码就是之前我一直尝试联系刘某的号码。"禁毒社工只得继续与刘某母亲沟通,希望她能够帮忙联系刘某,请刘某与社工沟通。

#### 终于找到"消失"近2年的他

几天多次电话沟通后,禁毒社工察觉到了刘某母亲态度的变化,她再次向刘某母亲强调,社区戒毒协议对刘某戒毒康复的意义。终于,刘某母亲答应劝说刘某。而几分钟后,禁毒社工终于与"失踪"快两年的刘某联系上了。

禁毒社工得知,其实她打过去的电话、 发过去的消息,刘某都收到了,只是他不清 楚禁毒社工是干什么的,又担心签订社区戒 毒协议会对自己的生活有所影响,所以一直 视而不见,还索性把禁毒社工的号码"拉 黑"了。刘某也没想到过了那么久,禁毒社 工还在找他,尤其是当他听母亲转述禁毒社 工对社区戒毒的解释说明后,对自己一直的 不配合产生了质疑,愿意尝试听听禁毒社工 到底想说什么、做什么。

禁毒社工耐心、仔细与专业的说明让刘 某逐渐了解禁毒社工、社区戒毒分别是什么, 化开了多年的误解,答应签署社区戒毒协议。

可是问题又来了。刘某身在贵州,当时正处疫情较为严重的时期,这份协议该怎么签?综合各种情况,社工决定与刘某跨省市签约。为此,禁毒社工组建了一个"签约微信群",其中有刘某、禁毒社工、广中禁毒小组专职干部、社区民警、居委干部等人。

禁毒社工将协议书和告知书、签文件的 样张等都放人给刘某的快递文件中, "我们 考虑到疫情时期特殊,怕刘某没有签字笔、 印台等用品又没法出去买,所以把这些物品 也都备好了,一起给他快递过去。"禁毒社 工还叮嘱刘某,因为他的签约时间拖了近两 年,一定要到相关派出所找回社区戒毒决定 书,且在签订协议时拍照发给社工。对这些 似乎有点麻烦的步骤,刘某的语气里流露出 一些犹豫,经验丰富的禁毒社工察觉到后不 动声色地将签订协议的利害关系又做了说 明,并且在之后几天时刻关心刘某的动态, 快件是否收到、决定书是否找到、是否做好 了签约准备……事无巨细。

终于,今年3月初,一场"云签约"完成了。刘某按要求签订了社区戒毒协议,并发送了签约照片,寄回了相关文件。当这份跨越600多个日夜,凝聚多方合力的协议签订完成后,禁毒社工终于松了口气,也为刘某能迈出社区戒毒康复第一步而欣慰。

# 禁毒动态

长桥中学

"七个一"活动助学生认识毒品危害



□通讯员 黄丽莎

本报讯 近日,上海市长桥中学组织全体同学开展了"珍爱生命,远离毒品"禁毒系列活动。从6月3日至7月7日为期一个多月的时间里,学校根据不同年级学生的情况,组织开展了升旗仪式主题宣讲,禁毒黑板报专刊,观看禁毒专题教育片视频、下发禁毒画册、开展禁毒知识竞赛、召开主题微班会、创作禁毒绘画作品等"七个一"活动,让学生认清毒品危害,增强抵御毒品的免疫力,为构建平安校园夯实基础。

## 闵行区虹桥镇

利用暑假开展中小学禁毒宣传

□通讯员 王伟芳

本报讯 为进一步做好青少年禁毒预防教育宣传,闵行区虹桥镇将这项工作列人今年暑期的工作计划,扎实有序深入开展。

近年来,该镇综治办要求各中小学切实做好禁毒宣传的"常规动作",如禁毒宣传教育进入课堂,不断更新张贴宣传画,普遍发放宣传资料,定期举办专题讲座等。同时,也要求各中小学根据学校的实际情况,因地制宜地进行"自选动作"。如虹桥镇龙柏一小学生开展了一系列禁毒预防教育的活动,组织各年级学生召开"让生命之花永远灿烂"的主题班会;低年级的学生观看禁毒题材动画宣传片《小破孩》,之后再进行观后感的互动讨论;高年级学生观看禁毒知识的视频讲座,并开展有奖征文,进一步加深学生对于毒品的认识和了解。

暑假期间,禁毒志愿者或深入社区,或利用学生返校的机会,向同学们发放宣传用品, 认识毒品危害。

# 禁毒科普教育馆: 揭开白色粉末之谜

□记者 徐荔 通讯员 吉卉

本报讯 在动画漫画作品中,有一些神秘粉末可以达到神奇的效果。那么在现实中,存在这样的粉末吗?对于一些未知的物质,如何确定它们的身份?近日,上海市禁毒科普教育馆通过直播节目《探索科学之谜》,带领观众走进了中国科学队上海有机化学研究所,学习科学知识,

直播节目中,主持人带着一包神秘的白色粉末状物体来到中国科学院上海有机化学研究所,通过元素分析、质谱分析、红外分析和核磁共振四个环节的检测,最终确定了它的身份原来是阿斯匹林。在检测过程中,所研究人员用简单易懂的语言向观众诠释复杂的科学原理。



# 禁毒课堂

# 小心这种"眼药水",几秒内就能让人昏睡

一瓶看似普通的"眼药水",却能让人在几秒钟之内昏迷。近日,江苏南京警方公布了最新破获的一起大型网络制售毒品案,涉案人员900多人,涉及全国多个省份。

# 神秘"眼药水"竟是新型毒品

据警方介绍,这种像眼药水一样的东西, 其实是一种新型毒品。经化验,发现其中含有 "γ—羟基丁酸"。"γ—羟基丁酸"是我国麻醉 药品和精神药品品种目录列管的一种药品, 只需要几滴就可以在几秒钟之内使人产生昏 睡效果,并且在醒来后对昏迷过程"失忆"。

犯罪嫌疑人不仅会将新型毒品伪装成饼 干、糖果等食品,还将呈不同颜色的液体装 在小瓶子里,看上去就像眼药水。警方近期 破获的大型网络制售毒品案件中就发现了这 些证物。

据南京警方介绍,他们2019年1月份网络巡查时,发现了一名通过微信销售毒品的犯罪嫌疑人朱某。在聊天记录中,朱某将这样的毒品称为"眼药水""听话水",声称一滴就可以令人失去意识。

### 警方深挖制贩毒网络

警方经过侦查,梳理出一个毒品制售网络。第一层次负责生产制作这些毒品,随后 犯罪嫌疑人从别的地方购买一些药品,在添加了其他东西后重新包装,并继续向下游销售,很多不同层次的代理逐级向下售卖这些



图为警方查获的像眼药水的新型毒品

**步寿物品**。

最终,警方确定了一份从制作、销售到购买全流程的涉案人员名单,涉及900多人。2019年8月,警方对其中涉及的104人采取抓捕,其中100人采取刑事强制措施,并缴获了各类制毒原材料,其中涉及"甲基苯丙胺""γ—羟基丁酸"等成分的材料达6700多克。据了解,仅从南京朱某这个地区代理层次看,他每个月可能向下面代理销售大概一百多单甚至几百单,每个代理还有各个下级的代理,全网销量非常大。

# 以约见网友为名投毒女性

在破获这起案件的过程中,警方还发现 十多起购买使用这种毒品,导致女性遭遇性 侵的案件。其中多起都是犯罪嫌疑人以约见 网友为名,借机投毒实施侵害。

警方在销售记录中发现,一些销售这种毒品的人员,要求购买者发布使用效果以便进行销售宣传。这当中,部分购买者将这种毒品用于一些女性网友,在受害人失去意识后进行性侵,并拍下犯罪视频和照片。经过侦查,警方根据购买毒品的人员名单,破获了10起强奸案件和1起强制猥亵案。目前,涉及的案件正由各案发地公安机关处理。

警方同时也发出提示:不要因为好奇而购买这些非法物品,也不要存在侥幸心理,认为网络购买难以追查。在酒吧、KTV这些场合,或者和陌生网友见面的时候,一定要保持高度的警惕,看好自己的饮料和食物。如果女性朋友受到了侵害,一定要第一时间报警,维护自己的权利。

(综合整理自央视新闻、央视财经)